

# 先鋒報

天主,求你因你的名賜我救援,求你并以你的权能为我伸冤。天主,求你俯听我的祈求,侧耳倾听我的投诉。

咏 54:3-4

主内的兄弟姐妹:

我们都喜欢听秘密,因为当有人向我们透露他的秘密时,我们觉得自己处在一个被信任和受肯定的地位。当有人向我们说:「我告诉你一个秘密,你不要告诉别人喔!」我们常会感到很荣幸,并且会立刻承诺说:「好!我不告诉别人。」在这主日的福音中,我们就处在这么一个荣幸的地位,因为耶稣要告诉我们一个关于他自己的秘密,一个只说给他自己的门徒听,而不让外人知道的秘密。这是一个基督徒的秘密,一个让我们与其他的人有所分别的秘密。因为这一个秘密,我们成了基督徒;因为这一个秘密,我们与其他非基督徒有所分别。但是,这一个秘密,就如其它任何的秘密一样,常附带一些要求,而且是我们必须真实面对的要求,因为它使我们在内心深处已经与这秘密相连在一起了。

这是什么秘密呢?这是默西亚的秘密:「人子就要被交在人手中,为人所杀;被杀以后,过了三天,祂必要复活」(谷九 31)。耶稣不愿事先公开这秘密,因为没人会懂。最明显没人会懂的证明就是:那些跟耶稣一起生活的门徒们听了也同样不懂。师傅就要受苦了;师傅怎样,门徒也要怎样,门徒也要跟着师傅受苦。这确实是严重和急迫的秘密。然而,门徒就是不懂,所以他们感受不到这秘密

## 常年期第二十五主日:默西亚的秘密 人子的苦难成为我们救恩的泉源

的严重性和急迫性,所以他们还在互相争执谁比谁大。他们还不谁比较大,谁就要受比较大的苦:「谁若想居首位,就必须居于众人之末,并要做众人的仆役」(谷九 35)。

在上个主日福音的叙述中,耶稣与门徒们处在斐理伯的凯撒勒雅,在约旦河的源头,耶稣在那里向门徒们预先讲述了他的身份来源和使命。耶稣是天主的圣者,默西亚。他所要履行的默西亚使命必会导致他「受许多苦,被长老、司祭长和经师弃绝,且要被杀害;但三天以后必要复活」(谷八 31)。虽然要经历苦难、遭受弃绝、和被人杀害,但他还是心意坚决地要承行天主的旨意,因为他完全信赖天主的忠信。天主的旨意就是要我们借着耶稣默西亚的苦难和死亡而获得生命。

耶稣从这主日起就开始从约旦河的源头逐步地走向耶路撒冷,立志要完成他的使命。这主日他经过加里肋亚海,来到了葛法翁;也就是从约旦河东面外邦人的地区,来到了犹太境内。耶稣从此就在犹太境内行动和施教。在路途中,他告诉了门徒们默西亚的秘密,但门徒们对这秘密毫无意识,觉得事

不关己,所以仍然为他们所关心的地位高低的问题互相争执。当他们「进到家里」(谷九 33),耶稣「坐下,叫过那十二位来」(谷九 35),然后就开始教导他们。

我们在此要注意这几个字的特殊意义。这里的「家」是教会的家;耶稣常在「家」里,就是在教会内教导门徒。耶稣「坐下」教导,说明这是一种有权威的教导。「十二位」就是全体教会的代表。耶稣现在要以权威和肯定的方式,在教会中更深入地教导我们默西亚的秘密。这秘密已经隐含在这主日取自《智慧书》的读经一。它给我们描述这位默西亚是一位「义人」,是「天主的儿子」,是「温良和忍耐的人」。他即使要遭受「耻辱和酷刑」,但他仍要说「真实的话」。耶稣现在亲自教导我们,更确切地向我们表明这个居首位的默西亚要做众人的仆役。因为这是非常重要的一个教导,所以耶稣还会再三地重复:「谁若愿意在你们中间成为大的,就当作你们的仆役;谁若愿意在你们中间为首,就当作众人的奴仆;因为人子,不是来受服事,而是来服事人,并交出自己的生命,为大众作赎价」(谷十 43-45;常年期第廿九主日的

福音章节)。耶稣这位默西亚确实是一位受苦的默西亚。他要在苦难中向我们启示真理,给我们指明获得永生的道路。为了教我们听懂他的话,耶稣更进一步地抱起一个小孩子,给我们展示痛苦的真理。很少人会把一个小孩子看成是痛苦的图像。我们通常把小孩子看成是天真、纯洁、谦虚的图像。但是,我非常肯定你们中当父母的,一定可以告诉我,小孩子如何可以很恰当的当成是痛苦和牺牲的图像。因为你们做父母的最清楚,你们为你们的孩子受了多少的苦,作出了多大的牺牲。是什么时候开始,你们把小孩子从痛苦和牺牲的图像,转变成喜乐和满足的图像呢?就是当你们完全,而且无条件地接受和保护你们孩子的时候开始。当你们以基督默西亚的名义爱护和看顾你们的孩子时,你们就成了基督徒家长,你们的家庭也成了基督徒家庭。因为你们怎么对待孩子,你们就怎么对待基督,不只是你们的孩子罢了,而是所有的孩子,所有你们当中最小兄弟中的一个。我们每一个人都受邀请以基督的名义去接受和拥抱痛苦,就如父母亲接受和拥抱他们的孩子一样。我们所受的痛苦也会因耶

稣的苦难而转变成福乐和成全的恩宠。

耶稣受苦的极点是十字架的苦难。耶稣被钉在十字架的正中央,在十字架横向和纵向的交叉点。在这苦难的中心,耶稣要受两个方向的苦难:横向和纵向的苦难。在横向,耶稣要为、也要因为众人受苦;在纵向,耶稣要为、也要因为天主受苦。因为耶稣为我们受了苦,也与我们一起受苦,所以耶稣的苦难就使我们的一切苦难都成了可忍受的苦难,而且也成了有意义的苦难。因为在十字架上,耶稣基督让我们看到,受苦并不会使我们失去人性的尊严或贬低人的身份。因为天主自己也在受苦。

这就是耶稣今天启示给我们的默西亚秘密:默西亚以温良和忍耐面对耻辱和酷刑的苦难,使他的苦难成为我们救恩的泉源。每当我们必须经历痛苦时,只要我们抬头望向十字架,我们就不会再颓丧和绝望。因着耶稣的苦难和死亡,我们都可以幸福地生活。让我们感谢天主对我们的大恩。阿们。

梵蒂冈电台  
~ 张德福神父 ~

## 教宗促新任主教抵制教权主义 要做子民的父亲而不是主人

(梵蒂冈新闻网) 参加万民福音传播部研习班的传教区新任主教们9月8日上午晋见了教宗方济各。教宗勉励他们做殷勤的父亲,而非指挥别人的主人;主教必须宣讲福音,将耶稣带到人群,甚至随时准备接受完全的自我牺牲。教宗从祈祷、宣讲、共融,以及抵制教权主义和世俗思想的角度谈主教的牧职。

教宗指出,主教首先应是祈祷的人。祈祷不能只是主教许多

事务中的一项,而是“必须的”。“我喜欢询问每位主教:‘你每天用多少时间祈祷?’”实际上,主教每天都应将信友和他们的情况带到上主跟前,“不厌其烦地为他的羊群和天主争论”。“一种没有胆量的祈祷就算不上祈祷”。

主教也应是“宣讲的人”,但不是坐在那里,而是在“行走”中宣讲。因此,主教“不应喜爱安逸”,“不应感觉自己太子”,而应“为别人全力以赴”。教宗

说:“主教不应像企业管理人那样坐在办公室内,而应像耶稣那样走上世界的道路,进入人群。他们应把上主带到祂不为人知、受损伤和受迫害的地方。走出自己才能找到自己。”

教宗很清楚“宣讲福音也会受到权力和世俗的诱惑”,让自己“成为主角而非见证者”,所推荐的福音“没有被钉死而复活的耶稣”。教宗强调,“宣讲意味着奉献生命,不求折衷办法,甚至随时准备接受完全的自我牺

牲”。此外,主教还应是“共融的人”,应有“在一起的特恩”,加固教会所需要的共融。他在信友眼中应是与他们同在的基督徒。教宗表示:“主教不寻求在报纸上发表消息,不寻求世界的赞同,不关心自己的名誉是否得到维护,而喜爱建立共融,亲自参与且事事谦让。主教应扎根当地,抵制经常离开教区的诱惑,即‘机场主教’的诱惑,躲避寻求自己荣耀的机会。”

教宗告诫眼前这些新任主教们,“你们要躲避教权主义”。事实上,教权主义是一种“理解教会权威的反常方式”,这在发生滥权、践踏良知和性侵行为的

众多团体中非常普遍。因此,“向滥权说不意味着强而有力地各种形式的教权主义说不”。主教也不应以“强人”的姿态出现,“与人拉开距离和指挥别人可能看似舒服和得意洋洋,却不是福音精神”。

教宗最后叮嘱主教们要特别关怀家庭、青年、修生和穷人。家庭因一种传播只顾当下的文化而受苦;修生需要由“天主的人来引领”,使他们受到健全的人性培育,从而在许多嘈杂中分辨出天主的声音;青年“是教会和社会的未来,一个更美好的世界取决于他们”;“爱穷人意味着对抗包括精神和物质在内的所有贫穷”。